

## सुविचार

क्रोध के एक पल में संयम रख लो,  
पश्चात्ताप के हजारों पल बच जाएंगे।  
- डॉ. विनय दीवान, भोपाल

भक्ति और भरोसा इतना करो कि  
संकट हम पर आए और चिंता प्रमू कैं।  
- के.पी. जाट, भोपाल

जब तक मन में खोटा और  
दिल में पाप है, तब तक  
बेकार सारे मंत्र और जाप हैं।  
- योगेन्द्र गौत, देवापुर

# दैनिक विनय उजाला

वर्ष-12, अंक 141

भोपाल, गुरुवार • 28 नवम्बर 2024

मूल्य 2.00 रुपए, कुल पृष्ठ - 8



## डिजिटल अरेस्ट एक धोखा है!



## फर्जी वीडियो कॉल्स से सावधान रहें।



गृह मंत्रालय  
MINISTRY OF  
HOME AFFAIRS



Indian  
Cyber  
Crime  
Coordination  
Centre

**नकली पुलिस, सीबीआई, कस्टम विभाग या  
अन्य सरकारी विभाग आपको कॉल पर अरेस्ट नहीं करते।**

**रुको, सोचो, एक्शन लो**  
[www.cybercrime.gov.in](http://www.cybercrime.gov.in) या 1930  
पर अपनी शिकायत दर्ज करें!

अधिक जानकारी के लिए CyberDast को फॉलो करें।

## प्रदेश में उद्योगों को सुगमता से स्थापित करने पर विशेष जोर दिया जायेगा : डॉ. मोहन यादव

विनय उजाला

भोपाल, निप्र। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने लंदन में निवेशकों और उद्योग जगत के अग्रणी लीडर्स के साथ वन-ऑन-वन मीटिंग्स कर प्रदेश में निवेश की व्यापक संभावनाओं पर चर्चा की। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने नवकरणीय ऊर्जा, कृषि व्यवसाय, अधोसंरचना, स्वास्थ्य सेवा और आईटी जैसे विभिन्न क्षेत्रों में साझेदारी के अवसरों के संबंध में विस्तार से अवगत कराया। यह जानकारी बुधवार को जनसंपर्क अधिकारी अंकुश मिश्रा ने दी।

उन्होंने बताया कि मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने निवेशकों को राज्य की व्यापार अनुकूल नीतियों और प्रोत्साहनों से अवगत कराया। मुख्यमंत्री ने कहा कि मध्यप्रदेश में उद्योग और नवाचार के लिए उपयुक्त वातावरण प्रदान करने के लिए राज्य सरकार पूरी तरह प्रतिबद्ध है। मुख्यमंत्री ने राज्य की औद्योगिक क्षमता और इसके माध्यम से सतत विकास एवं



नवाचार को बढ़ावा देने की अपनी दूरदर्शी सोच साझा की, जिसकी निवेशकों ने सराहना की। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा मध्य प्रदेश, निवेशकों के लिए न केवल अवसरों का केंद्र है, बल्कि एक ऐसा साझेदार है, जो उनके व्यवसाय को नई ऊंचाइयों तक ले जाने में मदद करेगा। उन्होंने प्रदेश में उद्योगों को

सुगमता से स्थापित करने और संचालन के लिए सरकार द्वारा उपलब्ध कराई जा रही अधोसंरचना, कुशल कार्यबल और अन्य संसाधनों पर विशेष जोर दिया।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने वन-ऑन-वन बैठकों में प्रत्येक निवेशक को परियोजना और आवश्यकताओं को ध्यानपूर्वक सुना और मध्यप्रदेश में

निवेश के लिए बेहतर अवसर और नीतिगत समर्थन का भरोसा दिलाया। राउंड-टेबल चर्चाओं में इलेक्ट्रिक वाहन, नवकरणीय ऊर्जा, शिक्षा और खाद्य प्रसंस्करण जैसे प्रमुख क्षेत्रों पर विशेषज्ञों और सरकारी अधिकारियों के साथ विस्तार से विचार-विमर्श किया गया।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने इंडोरामा ग्रुप, एसआरएएम एंड एमआरएएम ग्रुप, सायनकॉननोड, हाइब्रिड एयर व्हीकल्स लिमिटेड, क्लिनोसप्लाइज, ओरोरा एनर्जी रिसर्च, एलसेवियर, वीडिलीवर, कैपरो, वेबसाइट, द मॉर्टकैल्म लज्जरी होटल्स, फाइला अर्थ, एम्पूजिया लिमिटेड, अयाना कंसल्टिंग, सैंजिया डेटा लिमिटेड, इनवर्जी, बीडीएम ग्रुप लिमिटेड, डैक्स फर्स्ट, रैनसैट ग्रुप, कोमो इकोटेक सॉल्यूशंस, एम्पैटी.एआई, मनी फॉर बिजनेस लिमिटेड, डीएएम हेल्थकेयर लिमिटेड और हेलियन जैसी कंपनियों के प्रतिनिधियों से चर्चा की। बैठक में

औद्योगिक विकास को गति देने और संभावित सहयोग के अवसरों पर विस्तृत चर्चा हुई। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने निवेशकों को मध्य प्रदेश में अनुकूल व्यावसायिक माहौल और निवेश के लिए उपलब्ध सुविधाओं के बारे में जानकारी दी।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने विभिन्न क्षेत्रों पर केंद्रित राउंड-टेबल परिचर्चाओं में भाग लिया। इन परिचर्चाओं में इलेक्ट्रिक वाहन (ईवी), ऑटोमोबाइल और नवीकरणीय ऊर्जा, शिक्षा और फूड प्रोसेसिंग जैसे महत्वपूर्ण क्षेत्रों पर चर्चा हुई। मुख्यमंत्री डॉ. यादव की यह पहल राज्य को एक वैश्विक निवेश स्थल बनाने और उद्योगपतियों के साथ मजबूत साझेदारी विकसित करने में परिणामोन्मुखी साबित होगी। साथ ही ये बैठकें औद्योगिक विशेषज्ञों और निवेशकों के साथ मध्य प्रदेश विकास के लिए नई संभावनाओं को आकार देने की दिशा में महत्वपूर्ण कदम साबित होंगी।

## भारतीय अंतरराष्ट्रीय व्यापार मेले के 43वें संस्करण का समापन, दस लाख से अधिक लोग पहुंचे

नई दिल्ली (हि.स.)। प्रगति मैदान में चल रहे भारतीय अंतरराष्ट्रीय व्यापार मेले के 43वें संस्करण का बुधवार को समापन किया गया। इस मौके पर आईटीपीओ के कार्यकारी निदेशक प्रेमजीत लाल ने खुशी जाहिर करते हुए कहा कि इस वर्ष मेले में प्रतिभागियों की अच्छी संख्या रही। अच्छा व्यापार हुआ। उन्होंने कहा कि मेले में दस लाख से अधिक आगंतुक आए। इस मौके पर विभिन्न श्रेणियों में सभी पुरस्कार विजेताओं को सम्मानित किया। राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों की श्रेणी में पुडुचेरी को स्वर्ण पदक, मेघालय को रजत पदक और कर्नाटक को कांस्य पदक प्रदान किया गया। इसके अलावा पंजाब, पश्चिम बंगाल और त्रिपुरा को विशेष प्रशंसा प्रमाण-पत्र भी प्रदान किए गए। राज्यों की श्रेणी में विषयगत प्रस्तुति में मध्य प्रदेश ने स्वर्ण पदक जीता, ओडिशा को रजत पदक और असम को कांस्य पदक प्रदान किया गया। महाराष्ट्र, पंजाब और तमिलनाडु को विशेष प्रशंसा प्रमाण-पत्र भी प्रदान किए गए। आईआईटीएफ में आईटीपीओ ने स्वच्छ भारत अभियान का भी पालन किया और प्रदर्शकों तथा आगंतुकों के बीच सफाई और स्वच्छता के बारे में जागरूकता बढ़ाई तथा स्वच्छ मंडप को भी पुरस्कार दिया गया जिसमें गोवा को स्वर्ण, केरल को रजत, हरियाणा को कांस्य तथा उत्तराखंड और गुजरात को भी प्रशंसा पुरस्कार प्रदान किया गया। विदेशी मंडपों में, ट्यूनीशिया गणराज्य के दूतावास को स्वर्ण पदक से सम्मानित किया गया और मिस्र (मिलानो बाजार) ने रजत पदक जीता, जबकि कांस्य पदक तुर्की, और थाईलैंड (थाई एसएमई नियांतक संघ) को प्रदान किया गया।

## आगामी सात दिसंबर को होगा एमजीसीयू का द्वितीय दीक्षांत समारोह, उपराष्ट्रपति होंगे मुख्य अतिथि

पूर्वी चंपारण (हि.स.)। महात्मा गांधी केंद्रीय विश्वविद्यालय (एमजीसीयू) का द्वितीय दीक्षांत समारोह आगामी 7 दिसंबर को आयोजित किया जाएगा। दीक्षांत समारोह के मुख्य अतिथि के रूप में उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ उपस्थित होंगे। कार्यक्रम का आयोजन मोतिहारी के राजा बाजार स्थित गांधी प्रेक्षागृह में होगा। इसकी जानकारी देते एमजीसीयू जनसंपर्क अधिकारी शोफालिका मिश्रा ने बताया कि कार्यक्रम में विश्वविद्यालय के कुलाधिपति डा. महेश शर्मा, कुलपति संजय श्रीवास्तव सहित शैक्षणिक तथा सार्वजनिक जीवन की कई अन्य प्रतिष्ठित हस्तियाँ उपस्थित रहेंगे।

## हड़प्पा कालीन लोथल में मिट्टी धंसने से एसआई की दो महिला अधिकारी दबी, एक की मौत

अहमदाबाद, (हि.स.)। गुजरात में हड़प्पा संस्कृति केन्द्र लोथल में बुधवार को मिट्टी धंसने से आर्किऑलॉजिकल सर्वे ऑफ इंडिया (एसआई) की दो महिला अधिकारी दब गईं। इनमें एक महिला अधिकारी की मौत हो गई। जबकि दूसरी अधिकारी गंभीर रूप से घायल हैं। घायल महिला अधिकारी को बगोदरा के सरकारी हॉस्पिटल में भर्ती कराया गया है। मृतक अधिकारी का नाम जियोलांजिस्ट सुरभि वर्मा (23) और घायल अधिकारी का नाम जियोलांजिस्ट यामा दीक्षित (45) बताया गया है। अहमदाबाद जिले की धोलका तहसील के लोथल में हॉल मेरिटाइम म्यूजियम बनाने का काम चल रहा है। इसके समीप ही पुरानी साइट पर सड़क बनाने का काम हो रहा है।

## संविधान हमारे लोकतंत्र की नींव और राष्ट्र की प्रगति का मार्गदर्शक : डॉ. वीरेन्द्र कुमार

नई दिल्ली, (हि.स.)। केंद्रीय मंत्री डॉ. वीरेन्द्र कुमार ने कहा कि भारतीय संविधान केवल एक दस्तावेज नहीं है, यह हमारे लोकतंत्र की नींव और राष्ट्र की प्रगति का मार्गदर्शक है। इसके मूल्यों को अपने दैनिक जीवन में अपनाया आवश्यक है ताकि हम एक ऐसा भारत बना सकें, जहां समानता, न्याय और गरिमा हर नागरिक के लिए सुनिश्चित हो।

डॉ. आंबेडकर इंटरनेशनल सेंटर में भारतीय संविधान के 75वर्ष के अवसर पर आयोजित कार्यक्रम को संबोधित करते हुए वीरेन्द्र कुमार ने कहा कि भारतीय संविधान, जो 26 नवंबर 1949 को अंगीकृत हुआ, भारत की विविधता में एकता और लोकतंत्र के प्रति अडिग प्रतिबद्धता का प्रतीक है। यह समावेशी विकास, न्याय और समान अवसरों के सिद्धांतों को साकार करता है। इन मूल्यों के अनुरूप, मंत्रालय विभिन्न पहलों के माध्यम से समाज के हाशिए पर रहने वाले वर्गों को सशक्त करने और उन्हें उनके अधिकार दिलाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहा है।

कार्यक्रम में राज्य मंत्री रामदास आठवले ने कहा कि संविधान दिवस युवाओं के मन में



ज्ञान का दीप प्रज्वलित करता है, उन्हें भारतीय संविधान को समझने, सम्मान देने और पालन करने के लिए प्रेरित करता है। ऐसे समय में जब लोकतंत्र के महत्व को अक्सर नजरअंदाज किया जाता है, संविधान दिवस का उत्सव हमें अपने संवैधानिक मूल्यों से जोड़े रखता है और भारतीय संविधान के निर्माता डॉ. आंबेडकर की कालजयी विचारधाराओं को फैलाने का माध्यम बनता है। मंत्रालय ने अनुसूचित जातियों, अन्य पिछड़ा वर्ग, आर्थिक रूप से पिछड़े वर्गों, विमुक्त जनजातियों, ट्रांसजेंडर व्यक्तियों और वरिष्ठ नागरिकों को सशक्त करने के लिए कई प्रयास किए हैं। यह समावेशिता और गैर-भेदभाव के संवैधानिक आदर्शों को साकार करने की दिशा में कार्यरत है। कार्यक्रम में राज्य मंत्री बीएल वर्मा ने कहा कि हमारा संविधान एक जीवंत दस्तावेज है,

जो प्रत्येक नागरिक के लिए न्याय, स्वतंत्रता, समानता, और बंधुत्व सुनिश्चित करता है। यह हमें एक ऐसा समाज बनाने के लिए प्रेरित करता है, जहां कोई भी पीछे न छूटे।

कार्यक्रम में संविधान पर आधारित एक रोचक और संवादात्मक क्विज का आयोजन किया गया, जिसमें 10 टीमों ने भाग लिया। यह क्विज 25 प्रश्नों पर आधारित था, जो संविधान के विभिन्न पहलुओं, इसके इतिहास और मूल सिद्धांतों को कवर करता था। सामाजिक न्याय और अधिकारिता विभाग और दिव्यांगजन सशक्तिकरण विभाग के सचिवों ने भी इस अवसर पर संविधान की प्रासंगिकता और हर नागरिक के लिए न्याय व गरिमा सुनिश्चित करने में इसकी भूमिका को रेखांकित किया। उन्होंने %विकसित भारत% के दृष्टिकोण को साकार करने के लिए सामूहिक प्रयासों की आवश्यकता पर बल दिया, जहां हर व्यक्ति को समान अवसर और सम्मानपूर्वक जीवन जीने का अधिकार मिले।

कार्यक्रम में भारतीय संविधान की ऐतिहासिक यात्रा और आधुनिक महत्व पर आधारित एक लघु फिल्म भी प्रदर्शित की गई।



## क्या अवास्तविक रिटर्न का वादा करने वाली योजनाओं में आपके पैसे डूब गए हैं?

### वित्तीय मामलों से जुड़ी अपनी शिकायतें सचेत पोर्टल पर दर्ज करें

- यह पोर्टल वित्तीय अनियमितताओं से संबंधित शिकायत दर्ज करने से संबंधित जानकारी और मार्गदर्शन प्रदान करता है।
- सचेत पोर्टल पर दर्ज की गई शिकायतों को संबंधित प्राधिकारियों को भेजा जाता है।

अपनी शिकायतें  
<https://sachet.rbi.org.in> पर दर्ज करें





अधिक जानकारी के लिए,  
<https://rbikethahal.rbi.org.in/sachet> पर क्लिक करें



जनहित में जारी  
**भारतीय रिजर्व बैंक**  
RESERVE BANK OF INDIA  
[www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in)





## Sell your old Electrical and Electronic Items from the comfort of your home

Check out [www.cleantogreen.in](http://www.cleantogreen.in) Call us at 1800-203-1460

IN ASSOCIATION WITH

motorola	Microsoft	hp	Lenovo	SIEMENS	Google	Haier
VIAYI	mindray	realme	brother	EPSON	VIDEOJET	
Zoal	BOROSIL	realme	brother	EPSON	VIDEOJET	
VIDEOTEX	RLG					













## संक्षिप्त समाचार

## मंत्रालय में बाल विवाह मुक्त भारत का निर्माण करने की शपथ दिलायी

भोपाल, निप्र। मंत्रालय में सचिव सामान्य प्रशासन श्री अनिल सुचारी ने बुधवार प्रातः 11:30 बजे मंत्रालयीन अधिकारियों-कर्मचारियों को बाल विवाह मुक्त भारत का निर्माण करने की शपथ दिलायी। सभी अधिकारियों-कर्मचारियों ने बाल विवाह के खिलाफ हर संभव प्रयास करने, परिवार, पड़ोस और समुदाय में किसी बालिका का बाल विवाह नहीं होने, बाल विवाह के किसी भी प्रयास को सूचना सरकार को देने एवं सभी बच्चों की शिक्षा और सुरक्षा के लिए भी अपनी आवाज बुलंद करने और बाल विवाह मुक्त भारत का निर्माण करने की शपथ ली।

## 3 को सेंट्रल लाइब्रेरी में होगी सर्व-धर्म प्रार्थना सभा

भोपाल, निप्र। आगामी 3 दिसम्बर को भोपाल गैस त्रासदी की 40वीं बरसी है। इस अवसर पर 3 दिसम्बर को सुबह 10:30 बजे से सेंट्रल लाइब्रेरी, भोपाल के %बरकतउल्ला भवन% में एक सर्व-धर्म प्रार्थना सभा का आयोजन किया गया है। इस प्रार्थना सभा में राज्यपाल श्री मंगुभाई पटेल विशेष रूप से उपस्थित रहेंगे। कार्यक्रम में भोपाल गैस त्रासदी में दिवंगत हुए सभी गैस पीड़ितों को श्रद्धांजलि अर्पित की जायेगी एवं विभिन्न धर्म-गुरुओं द्वारा धर्म-ग्रंथों का पाठ भी किया जायेगा।

## राष्ट्रगीत एवं राष्ट्रगान 2 दिसम्बर को मंत्रालय स्थित पटेल पार्क में होगा

भोपाल, निप्र। मंत्रालय स्थित वल्लभ भाई पटेल पार्क में राष्ट्रगीत वन्दे-मातरम एवं राष्ट्रगान जन-गण-मन का गायन 2 दिसम्बर को प्रातः 11 बजे किया जाएगा। इसमें मंत्रालय सहित सतपुड़ा एवं विन्ध्यचल भवन के अधिकारी-कर्मचारी उपस्थित रहेंगे। उल्लेखनीय है कि प्रत्येक माह के प्रथम कार्य दिवस पर राष्ट्र गीत एवं राष्ट्र गान का आयोजन मंत्रालय में किया जाता है।

## केन्द्रीय ग्रामीण विकास एवं कृषि मंत्री चौहान से जनजातीय कार्य मंत्री डॉ. शाह ने की सौजन्य भेंट



भोपाल, निप्र। जनजातीय कार्य, लोक परिस्मृति प्रबंधन तथा भोपाल गैस त्रासदी राहत एवं पुनर्वास मंत्री डॉ. कुंवर विजय शाह ने बुधवार को नई दिल्ली प्रवास के दौरान केन्द्रीय ग्रामीण विकास और कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान से सौजन्य भेंट की।

मंत्री डॉ. शाह ने पीएम जन-मन योजना में मध्य प्रदेश के 21 जिलों में कमजोर एवं पिछड़े जनजातीय समूह (पीवीटीजी) परिवारों के लिये 33 हजार 138 अतिरिक्त पीएम आवास मंजूर करने के लिये केन्द्रीय ग्रामीण विकास एवं कृषि मंत्री श्री चौहान का हृदय से आभार जताया। मंत्री डॉ. शाह ने केन्द्रीय मंत्री श्री चौहान को पीएम जन-मन के तहत पीवीटीजी परिवारों के हित में किये जा रहे नवोन्मेषी प्रयासों की विस्तार से जानकारी दी।

## शिल्पों में भी जीवंत है सनातन संस्कृति: मुख्यमंत्री डॉ. यादव

विनय उजाला

भोपाल, निप्र। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने कहा है कि सनातन संस्कृति की विभिन्न शाखाएं संपूर्ण विश्व में फैली हुई हैं। इन शाखाओं के माध्यम से हिन्दू संस्कृति सर्वत्र व्याप्त है। उन्होंने कहा कि इसी संस्कृति को हम मंदिर संस्कृति भी कहते हैं।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने बुधवार को लंदन के स्वामी नारायण संप्रदाय के मंदिर प्रांगण में यह बात कही। उन्होंने कहा कि इस्कॉन टेम्पल, स्वामी नारायण भगवान जैसे अन्य संप्रदाय विभिन्न प्रकार से सनातन संस्कृति का प्रसार कर रहे हैं। हमारे धर्म में 33 कोटि देवी-देवताओं को विभिन्न स्वरूपों में पूजा जाता है और यही सनातन संस्कृति और सनातन धर्म की सुंदरता है।

हमारी संस्कृति अहिंसा परमो धर्म एवं जियो और जीने देने का भाव सिखाती है

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा



कि मार्ग भले ही पृथक-पृथक हो परंतु सदैव मंशा सद्भाव की होती है। उनके दिखाए हुए मार्ग पर चलना पूरे सनातन धर्म ने स्वीकार किया है। अहिंसा परमो धर्म का भाव जियो और जीने दो, प्राणी मात्र से प्रेम करो जैसे सरल मार्ग पर चलकर ही आता है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि ऐसे में समूची मानवता को मंदिर संस्कृति

अपने आप में समेटे हुए है। प्रस्तर शिल्प में सनातन संस्कृति जीवंत स्वरूप में दिखाई देती है। हमारी प्राचीन कला, संस्कृति और सभ्यता को विभिन्न स्वरूपों में पत्थरों पर उकेरा गया है, न सिर्फ प्रस्तर शिल्प बल्कि काष्ठ शिल्प भी सनातन संस्कृति विभिन्न रूपों में अपनी कहानी कह रही है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि

मनुष्य में सनातन संस्कृति को लेकर मन के भावों को इन उत्कृष्ट कलाओं के माध्यम से जीवंत करने का प्रयास किया गया है।

संतों के सत्संग से मिलता है मानवता का प्रसाद

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि यह हमारा सौभाग्य है कि कदम-कदम पर चुनौतियों और कठिनाइयों के समय में मन की एकाग्रता के लिए मानवता के साथ अगर कोई सन्मार्ग पर चलना सिखाता है, तो वह सनातन संस्कृति ही सिखाती है, हमारा धर्म सिखाता है। उन्होंने कहा कि मैं अपने आप को सौभाग्यशाली मानता हूँ कि मध्य प्रदेश की धरती से लंदन में आकर श्री स्वामीनारायण मंदिर में भगवान को नमन करने का अवसर मुझे प्राप्त हुआ। मैं अपनी इस यात्रा में संतों से मिला और उनका आशीर्वाद प्राप्त किया। मैं परमात्मा से यही प्रार्थना करता हूँ कि सनातन संस्कृति का इसी प्रकार संपूर्ण विश्व में विस्तार होता रहे।

## मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने 26/11 के शहीदों को दी श्रद्धांजलि यूके के इंडिया हाउस में स्मृति समारोह में हुए शामिल

भोपाल, निप्र। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने मुंबई आतंकी हमले 26/11 की बरसी पर लंदन स्थित भारतीय उच्चायोग द्वारा इंडिया हाउस में आयोजित स्मृति समारोह में देश के इतिहास की सबसे दुखद आतंकी घटना निरूपित किया। उन्होंने 26/11 में शहीद हुए वीरों को याद कर श्रद्धांजलि दी। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने अपने मर्मस्पर्शी संबोधन में उस भयावह घटना की पीड़ा और स्मृतियों को बयान किया, जिसने न केवल प्रत्यक्ष पीड़ितों को बल्कि पूरे देश को अन्तःमन तक झकझोर दिया था। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने कहा कि इस तरह की घटनाओं को भूलने के बजाय उनसे सबक लेना और भविष्य में ऐसी त्रासदियों को रोकने का प्रयास करना हमारा कर्तव्य है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने हमले में प्राणोत्सर्ग करने वालों शहीदों को श्रद्धांजलि अर्पित करते हुए उनके परिजनों के प्रति अपनी संवेदनशील प्रकट की और एक शांतिपूर्ण भविष्य की कामना की। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने शहीदों की वीरता को सैल्यूट किया साथ ही उन जिंदगियों की दुद्रता को भी सराहा जो इस त्रासदी से उबरकर आगे बढ़े। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने इंडिया हाउस में 26/11 दुर्घटना पर आधारित प्रदर्शनी का अवलोकन किया। इस प्रदर्शनी में हमले से संबंधित दुर्लभ फोटोग्राफ्स और अन्य जानकारी विजुअली प्रदर्शित की गई, जो उस दुखद घटना की स्याह सच्चाई को बयान कर रही थी। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने यूके के विदेश दौरे पर इंडिया हाउस का भ्रमण कर उसकी सांस्कृतिक और ऐतिहासिक विरासत को और करीब से जाना।



## सिंहस्थ वर्ष 2028 के लिए संभाग स्तरीय समिति का गठन

विनय उजाला

भोपाल, निप्र। राज्य शासन ने सिंहस्थ वर्ष-2028 अंतर्गत आवश्यक अधोसंरचना की कार्ययोजना तैयार करने, इनके क्रियान्वयन की समीक्षा करने एवं मंत्रि-परिषद समिति द्वारा लिये गये निर्णयों का पालन सुनिश्चित करने के लिए संभाग स्तरीय समिति का गठन संभागीय आयुक्त, उज्जैन संभाग की अध्यक्षता में किया है। समिति में कलेक्टर, जिला उज्जैन सदस्य सचिव होंगे। मेला अधिकारी उज्जैन, इंदौर कलेक्टर, खण्डवा कलेक्टर, देवास कलेक्टर,

संबंधित विभागों के संभागीय अधिकारीगण, आयुक्त नगर पालिका निगम उज्जैन, संयुक्त, संचालक, कोष एवं लेखा उज्जैन संभाग, मुख्य अभियंता लोक निर्माण, उज्जैन/इंदौर, मुख्य अभियंता, लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी, इंदौर सदस्य होंगे। समिति द्वारा सिंहस्थ-2028 के अंतर्गत आवश्यकता अनुसार नए कार्यों के प्रस्ताव नोडल विभाग को अनुशासित करना, राज्य शासन द्वारा समिति को निर्माण एवं क्रय के कार्यों, राज्य शासन द्वारा समय-समय पर सौंपे गए अन्य उत्तरदायित्व निर्वहन समिति द्वारा किये जायेंगे।

## मानव तस्करी और मानव दुर्व्यापार को रोकने आयोजित होगी राज्य स्तरीय कार्यशाला : मंत्री सुश्री निर्मला भूरिया

विनय उजाला

भोपाल, निप्र। महिला एवं बाल विकास मंत्री सुश्री निर्मला भूरिया ने कहा कि मजदूरी के बहाने महिलाओं और बच्चियों की ट्रेफिकिंग पर कड़ी कार्रवाई करना होगा।

जनजातीय क्षेत्रों में मानव तस्करी एवं उनके दुर्व्यापार को रोकने के लिये ग्रामीण क्षेत्र में मैदानी अमलों और हाई-वे पर भी तैनात कर्मियों को सोर्स, ट्रांजिट और डेस्टिनेशन के ग्रामों की पहचान करने के लिये प्रशिक्षित किया जाना आवश्यक है। मंत्री



सुश्री भूरिया ने बुधवार को मंत्रालय में मानव तस्करी व दुर्व्यापार जैसे संवेदनशील मुद्दे पर बैठक ली। उन्होंने विभागीय अधिकारियों से चर्चा कर

स्वयंसेवी संस्थाओं की सहायता से मानव दुर्व्यापार और मानव तस्करी में बदलते रूझान और उनसे निपटने की रणनीति और जागरूकता लाने के लिये जल्द ही

राज्य स्तरीय कार्यशाला आयोजित करने के निर्देश दिये।

मंत्री सुश्री भूरिया ने कहा कि महिलाओं और बच्चियों को मानव तस्करी व दुर्व्यापार से बचाने के लिये डेडिकेटेड टीम की आवश्यकता होगी, तभी इसके सकारात्मक परिणाम आएंगे। उन्होंने कहा कि खेती-किसानी के लिये मजदूरी के बहाने महिलाओं और बच्चियों की ट्रेफिकिंग पर कड़ी कार्यवाही करना होगा। मैदानी स्तर पर कार्यकर्ताओं व गांव के कोटवारों को मानव तस्करी रोकने की ट्रेनिंग दी जानी चाहिए।



ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट  
फरवरी 2025, भोपाल



नरेन्द्र मोदी, प्रधानमंत्री

डॉ. मोहन यादव, मुख्यमंत्री

वैश्विक निवेश से  
औद्योगिक विकास को गति

डॉ. मोहन यादव

मुख्यमंत्री

द्वारा

जर्मनी

में मध्यप्रदेश की निवेश संभावनाओं पर

इंटरैक्टिव सेशन

28 नवम्बर, 2024

सायं 6:00 बजे (IST)

होटल विए यारेन्साइटन केम्पिंस्की, म्यूनख

फोकस सेक्टर

ऑटोमोबाइल, ऑटो कंपोनेंट्स एवं इलेक्ट्रिक व्हीकल्स

नवकरणीय ऊर्जा

खाद्य प्रसंस्करण

शिक्षा

द फ्यूचर रेडी स्टेट, मध्यप्रदेश...

सीधा प्रसारण

@Cmmadhyaprades  
@jansampark.madhyaprades@Cmmadhyaprades  
@jansamparkMP

jansamparkMP

#InvestMP

Website : invest.mp.gov.in